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Анотація. Метою статті є дослідження природно-ресурсної бази, сучасних тенденцій 
і проблем розвитку лікувально-оздоровчого туризму в Полтавській обл. а також виявлення 
основних чинників, що його стримують. Методика дослідження. Вирішення поставлених у 
статті завдань здійснено за допомогою загальнонаукових методів дослідження: аналізу, сис-
тематизації та узагальнення. Результати. Виявлено, що лікувально-оздоровчий туризм має 
певні особливості розвитку в різних регіонах, зумовлені природно-географічним положенням, 
кліматичними умовами, відмінністю інфраструктури тощо. Полтавська обл. належить до 
тих регіонів України, які володіють потужним лікувально-оздоровчим ресурсним потенціалом. 
Джерела мінеральної води, лікувальні грязі, знаменитий полтавський бішофіт, фітонцидні 
властивості лісових масивів у поєднанні з багатою історико-культурною спадщиною та 
атрактивним ландшафтним різноманіттям є основними чинниками розвитку туризму в ре-
гіоні та приваблення не лише вітчизняних, а й іноземних туристів. Практична значущість 
результатів дослідження. Дослідження природно-ресурсної бази Полтавської обл. свідчить 
про негативні тенденції розвитку підприємств туристичної сфери та лікувально-оздоровчо-
го туризму в регіоні, зокрема, було виявлено низку проблем, вирішення яких зумовлює необ-
хідність розробки та реалізації ефективного механізму державно-приватного партнерства. 

Ключові слова: лікувально-оздоровчий туризм, санаторно-курортне лікування, санатор-
но-курортні заклади, будинки відпочинку, оздоровлення, лікувальні фактори, модернізація, 
державно-приватне партнерство.

*   Стаття підготовлена в межах науково-дослідної роботи «Проблеми функціонування та розвитку сфери туризму в 
умовах модернізації економіки» (держ. реєстр. номер 0117U004715).

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Лікуваль-
но-оздоровчий туризм займає особливе місце 
серед інших різновидів туристичної діяльності. 
По-перше, цей вид туризму є найбільш органі-
зованим і регламентованим; по-друге, він – най-
більш ресурсомісткий; по-третє, не зважаючи 
на ринкові трансформації, у нашій країні він і 
досі ще залишається найбільш соціально-спря-
мованим та частково дотаційним. Матеріаль-
но-технічна база переважної більшості україн-
ських курортів була сформована ще в радянські 
часи. Тоді ж і відбувся їх найбільш динамічний 
розвиток. За останні чверть століття склали-
ся чинники, які суттєво вплинули на розвиток 
лікувально-оздоровчого туризму. Зокрема, це 

різке зменшення державного впливу на сана-
торно-курортні заклади й перехід переважної 
їх більшості у приватну власність. Окрім того, 
відбулося значне зниження реальних доходів 
населення, що, у комплексі з високими цінами 
на санаторно-курортне лікування, призвело до 
зменшення кількості відпочивальників і недо-
вантаження закладів. До цього ще варто додати 
й застарілу курортну інфраструктуру – значну 
частину номерного фонду, а також обладнання 
відомих українських оздоровниць, що потребує 
капітального ремонту та кардинальної модерні-
зації. Отже, сучасний вітчизняний ринок ліку-
вально-оздоровчого туризму поки що перебуває 
у стадії формування. Ще існує ціла низка про-
блем правового й організаційно-економічного 
характеру, які гальмують розвиток санаторно-
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курортних закладів та оздоровниць в Україні, 
тому питання подальшого розвитку санаторно-
курортної бази й лікувально-оздоровчого ту-
ризму, як загалом в Україні, так і в окремих її 
регіонах не втрачають своєї актуальності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання розвитку та організації лікувально-
оздоровчого туризму, сучасного стану санатор-
но-курортної бази та територій в Україні висвіт-
люють такі вчені: О. Богаченко [1], С. Галасюк 
[2], В. Кифяк [3–4], С. Нездойминов [5], М. Ру-
тинський та В. Петранівський [6], В. Семенов 
та І. Литовченко [7], Г. Скляр [8], В. Тодоров 
[9], Л. Устименко [10], С. Ярьоменко [11] та ін. 
Разом із тим залишаються поза увагою низка 
теоретичних і практичних положень щодо роз-
витку лікувально-оздоровчого туризму в ряді 
областей України в контексті модернізації еко-
номіки країни.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є дослідження природ-
но-ресурсної бази, сучасних тенденцій і про-
блем розвитку лікувально-оздоровчого туризму 
в Полтавській обл. та виявлення основних чин-
ників, що його стримують.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Розвитку лікувально-оздоров-Розвитку лікувально-оздоров-
чого туризму в регіонах сприяють певні фізи-
ко-географічні чинники або природні умови. 
Полтавська область належить до тих регіонів 
України, які володіють потужним лікувально-
оздоровчим ресурсним потенціалом, що, у по-
єднанні з багатою історико-культурною спад-
щиною та атрактивним ландшафтним різно-
маніттям, є основними чинниками розвитку ту-
ризму в регіоні та приваблення не лише вітчиз-
няних а й іноземних туристів. Окрім того, варто 
зазначити, що Полтавщина має всі можливості 
стати регіоном медичного туризму, перш за все, 
стоматологічного спрямування, оскільки в об-
ласному центрі функціонує медична стоматоло-
гічна академія, що є сучасним вищим навчаль-
ним закладом із потужною науково-дослідною 
базою та майже столітньою історією підготовки 
лікарів-стоматологів.

У регіоні функціонують 13 санаторно-ку-
рортних закладів. Це близько 6 % їх загальної 
кількості в Україні, однак, за рейтингом, скла-
деним за відгуками клієнтів щодо лікування та 
сервісу, організації харчування, чистоти й ком-
форту, місцезнаходження закладу, а також спів-

відношення ціни та якості послуг і оприлюдне-
них на відомих сайтах бронювання (Uahotels.
info, Booking.com, Tripadvisor.com), Полтавська 
обл. займає 2-ге місце після Закарпатської обл. 
Її рейтинговий бал становить 7,9 (з максималь-
но можливих 10 балів) при середньому в Укра-
їні – 6,9 та найвищому в санаторіях Закарпат-
ської обл. – 8,2 [2].

Основними природними лікувальними фак-
торами регіону є: «м’який» клімат, завдяки 
якому лікування та оздоровлення в санаторіях 
Полтавської обл. не потребує тривалої адап-
тації, що є особливо важливим для людей по-
хилого віку та дітей; торф’яні грязі; джерела 
хлоридо-натрієвої та гідрокарбонатно-натріє-
вої мінеральної води та відомий на всю Україну 
бішофіт – геологічний аналог Мертвого моря, 
що використовується в санаторно-курортному 
оздоровленні, лікувальних програмах спор-
тивних і реабілітаційних центрів та визнаний 
ефективним у лікуванні понад 50 видів захво-
рювань.

Лікувальні властивості мінеральних вод 
Полтавської обл. були вивчені ще на початку 
ХХ ст. У них міститься велика кількість макро- 
та мікроелементів, необхідних для підтримання 
життєдіяльності людського організму, зокрема, 
іони хлору та натрію, що містяться у воді мі-
неральних джерел «Миргородська», «Ташань», 
«Великобагачанска», «Новосанжарська» сти-
мулюють секреторну та моторну функції шлун-
ку, а іони кальцію, магнію та йоду мають проти-
запальну властивість. Також у цих джерелах є й 
інші важливі хімічні елементи: бром, мідь, фтор 
тощо. Мінеральні води Полтавщини використо-
вуються як для внутрішнього застосування, так 
і у вигляді ванн, зрошень та інгаляцій. Родови-
ща торфових пелоїдів знаходяться в заплавах 
річок Хорол, Псел, Ворскла, а найбільшим є 
родовище «Семеренки», розташоване в 40 км 
від курорту Миргород у межах правобереж-
ної заплави р. Грунь-Ташань, на відстані 1 км 
на південь від с. Семеренки та за 8 км на схід 
від с. Великі Сорочинці Миргородського р-ну 
Полтавської обл. За своїми основними фізико-
хімічними показниками темно-коричневі тор-
фові грязі родовища «Семеренки» належать до 
низькомінералізованих високозольних безсуль-
фідних – слабкосульфідних торфових пелоїдів.

Найбільшим курортом Полтавщини бальне-
огрязьового типу є м. Миргород, на території 
якого експлуатуються три свердловини всес-
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вітньовідомої мінеральної води «Миргород-
ська», глибина яких становить від 673 до 710 
м. У цьому році 12 травня курорт відсвяткував 
свій 100-літній ювілей, а у 2013 р. він отримав 
високу оцінку від світової спільноти. На сесії 
Генеральної асамблеї всесвітньої федерації во-
долікування та кліматолікування, куди входять 
більше 90 країн світу, курорт «Мирогород» 
отримав статус «Кращого курорту світу» [12]. 
ПрАТ «Миргородкурорт» об’єднує чотири су-
часних санаторії «Березовий гай», «Полтава», 
«Миргород», «Хорол», які мають вищий рівень 
акредитації та одночасно можуть прийняти по-
над 3,5 тис. осіб. Окрім того, у м. Миргород 
функціонує ще декілька санаторно-лікувальних 
закладів: сучасний санаторій ім. М. Гоголя, який 
спеціалізується на лікуванні захворювань орга-
нів травлення, опорно-рухового апарату, гінеко-
логічних та периферійної нервової системи; са-
наторій «Радужний», лікувальний профіль яко-
го – захворювання шлунково-кишкового тракту 
та сечостатевої систем; санаторій «Слава» для 
інвалідів війни та праці Міністерства праці і 
соціальної політики України та Медичний реа-
білітаційний центр «Миргород» МВС України. 
Санаторно-лікувальним закладам м. Миргород 
із 2011 р. надано статус державного значення. 
Лікувальні властивості Миргородської води 
відомі вже більше 100 років і сьогодні прирів-
нюються до європейських мінеральних вод ку-
рортів Баден-Бадена та Аахена, де щорічно тут 
відпочиває більше 70 тис. осіб із 30 країн сві-
ту [13]. Головне багатство санаторію «Псел» у 
смт. Велика Багачка є хлоридно-натрієва слабо-
лужна вода. За своїми лікувальними властивос-
тями мінеральна вода схожа з «Моршинською». 
Фахівцями доведені її цілющі властивості, а 
практичним застосуванням – ефективність у 
лікуванні хронічних захворювань шлунково-
кишкового тракту та порушення обміну речо-
вин. Гордістю і багатством Новосанжарської 
оздоровниці є мінеральна вода «Новосанжар-
ська», яка має унікальні оздоровчі та лікувальні 
властивості. Це універсальна слабомаломіне-
ралізована гідрокарбонатно-хлоридно-натрієва 
мінеральна вода. Їй властива виражена біоло-
гічна активність, а також стимуляція жовчоут-
ворення, жовчовиділення та сечовиділення з 
підсилюванням очищувальної функції нирок. 
У с. Власівка Зіньківського району функціонує 
санаторій «Сосновий бір», що використовує 
в лікувальних цілях торф’яні грязі родовища 

«Семеренки» та три водні свердловини – дві 
прісні та одну мінеральну, глибина яких стано-
вить 1,3 тис. м. Згідно із класифікацією підзем-
них мінеральних вод В. Іванова та Г. Невраєва, 
мінеральна вода, що отримала назву «Ташань», 
характеризується як мінеральна хлоридна натрі-
єва термальна. Доклінічні дослідження та клі-
нічні випробування обґрунтували терапевтичну 
ефективність внутрішнього застосування міне-
ральної води «Ташань» у комплексі курортного 
лікування. Серед інших відомих санаторно-ку-
рортних закладів Полтавської обл. також варто 
назвати санаторій «Івушка», що знаходиться на 
березі р. Псел поблизу м. Кременчук. Тут ліку-
ють захворювання хребта й суглобів, нервової 
системи, серця і судин, верхніх дихальних шля-
хів і шлунково-кишкового тракту. У якості при-
родних лікувальних чинників використовується 
місцевий клімат, вода Моршинських джерел та 
озокерит.

Також варто зазначити, що в Полтав-
ській обл. сформована потужна база дитячого 
оздоровлення. Так у 2014 р. в області працю-
вало 874 оздоровчі заклади для дітей, що в ці-
лому становило 6,3 % їх загальної кількості в 
Україні. В них було оздоровлено 50 894 особи, 
що на 6 706 осіб менше рівня 2013 р. У 2016 р. 
кількість дитячих оздоровчих закладів скороти-
лась до 789, а кількість оздоровлених дітей – до 
50 378 осіб. Питома вага оздоровлених дітей у 
загальні кількості дітей віком 7–16 років склала 
у 2014 р. в області – 42 %, що в 1,2 рази вище 
середньо державного показника, але нижче, ніж 
в інших регіонах (11 місце) [14, 15].

Отже, Полтавська обл. загалом володіє всі-
ма необхідними ресурсами для забезпечення та 
подальшого розвитку лікувально-оздоровчого 
туризму. У той же час, ряд чинників, зокрема, 
економічна криза, недостатність державного 
фінансування, відсутність належних умов для 
реалізації інвестиційних програм у туризм та 
санаторно-курортну справу, девальвація грив-
ні, різке падіння рівня платоспроможності 
більшості громадян зумовили негативні тен-
денції в розвитку лікувально-оздоровчого ту-
ризму як в Україні загалом. так і в окремих її 
регіонах. Так кількість санаторно-курортних 
закладів в області скоротилась у 2016 р. у по-
рівнянні з 1995 р. більш ніж у 1,5 раза, стано-. більш ніж у 1,5 раза, стано- більш ніж у 1,5 раза, стано-
вивши 65 % рівня 1995 р. Кількість місць у 
них зменшилась в 1,4 раза, становивши 71 % 
відповідно .



175

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2017. № 2 (80).

© 

Як свідчать дані табл. 1, у структурі закла- 1, у структурі закла-1, у структурі закла-
дів розміщення туристів санаторно-курортного 
та оздоровчого профілю в області переважають 
санаторії та пансіонати з лікуванням, а також 
бази та інші заклади відпочинку (майже 93 % 
загальної кількості). Найбільше скорочення у 
порівнянні з 1995 р. відбулося кількості сана-

торіїв-профілакторіїв – у 5 разів. Це зумовлено, 
напевно, тим, що такі заклади мали переваж-
но відомчий характер, а в умовах економічної 
кризи через закриття окремих підприємств або 
зменшення їх економічних показників утри-
мання санаторіїв-профілакторіїв підприємства-
ми стало неможливим.

Таблиця 1

Санаторно-курортні та оздоровчі заклади в Полтавській обл. [16]

Роки
Санаторії та пансіонати з 

лікуванням Санаторії-профілакторії Бази та інші заклади 
відпочинку

усього у них ліжок, тис. усього у них ліжок, тис. усього у них місць, тис.
1995 20 4,9 10 0,9 14 1,2
1996 20 4,8 9 0,8 12 1,1
1997 20 4,8 8 0,7 9 0,6
1998 19 4,6 9 0,7 14 1,2
1999 18 4,3 8 0,5 14 1,3
2000 15 4,5 7 0,3 12 1,1
2001 15 4,4 7 0,3 11 1,0
2002 15 4,5 7 0,3 12 1,2
2003 15 4,4 7 0,3 12 1,2
2004 15 4,2 7 0,3 12 1,2
2005 14 3,9 7 0,3 10 0,7
2006 14 3,9 7 0,3 10 0,7
2007 14 3,9 7 0,4 10 0,7
2008 13 3,7 8 0,4 10 0,7
2009 13 3,7 8 0,4 8 0,6
2010 13 3,7 7 0,4 7 0,5
2011 13 3,7 6 0,4 7 0,6
2012 13 3,7 5 0,4 10 0,6
2013 13 3,7 5 0,4 11 0,7
2014 13 3,7 5 0,4 11 0,7
2015 13 3,7 2 0,3 12 0,7
2016 13 3,5 2 0,3 13 0,8

На жаль, різке скорочення державного фі-
нансування санаторно-курортної сфери не-
гативно вплинуло як на кількість та сучасний 
стан лікувально-оздоровчих закладів, так і на 
доступність їх послуг для широких верств на-
селення. Тривалий час санаторно-курортне 
лікування та оздоровчий туризм в Україні зна-
чною мірою фінансово забезпечувався для 
різних соціальних груп населення (працюю-
чі, діти, інваліди, учасники ліквідації аварії на 
ЧАЕС тощо) переважно через фонди соціаль-
ного страхування та профспілкових комітетів 
відповідних підприємств та організацій. Зараз 
державна соціальна підтримка санаторно-ку-
рортного лікування та оздоровлення громадян 

різко скоротилась і залишилась лише стосовно 
окремих пільгових категорій населення. Тому 
кількість громадян, які здійснюють туристич-
ні подорожі в лікувально-оздоровчих цілях, за 
останні 20 років теж значно зменшилася. Так, 
загальна кількість осіб, які були оздоровлені у 
2012 р. у всіх закладах лікувально-оздоровчого 
та оздоровчо-профілактичного профілю, ста-
новила загалом по країні 2 904 тис. осіб, що у 
2,2 раза менше рівня 1990 р. [7].

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Основними стримувальними чинни-
ками розвитку лікувально-оздоровчого туризму 
в умовах модернізації економіки Україні є:
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відсутність чіткої державної політики, спря-
мованої на розвиток бальнеологічних курортів 
та санаторно-курортної галузі загалом;

різке скорочення державних соціальних про-
грам, спрямованих на оздоровлення широких 
верств населення;

низький рівень інвестицій у лікувально-
оздоровчу сферу з боку вітчизняних та закор-
донних інвесторів через недосконалість законо-
давчої бази й податкового механізму;

відсутність маркетингової стратегії просу-
вання регіональних і національних лікувально-
оздоровчих брендів;

застарілість матеріально-технічної бази та 
недосконалість транспортної й соціальної інф-
раструктури курортних місцевостей;

обмеженість фінансових ресурсів місцевих 
та регіональних бюджетів.

Отже, сучасний розвиток лікувально-оздо-
ровчого туризму, як і всієї туристичної галузі, 
відбувається в умовах серйозних політичних 
та соціально-економічних викликів, а транс-
формації системи державного управління зу-
мовлюють необхідність розробки й реалізації 
ефективного механізму державно-приватного 
партнерства в туристичній сфері [8], а також 
посилення ролі, повноважень і фінансових 
можливостей місцевих органів влади у форму-
ванні та просуванні регіональних туристичних 
продуктів. 

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у вивченні підходів до оцінки й формуван-
ня системи кількісних показників, які характе-
ризують лікувально-оздоровчий туризм.
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аспекты развития лечебно-оздоровительного туризма в условиях модернизации эко-
номики.

Аннотация. Целью статьи является исследование природно-ресурсной базы, современ-
ных тенденций и проблем развития лечебно-оздоровительного туризма в Полтавской обл, а 
также выявление основных факторов, которые его сдерживают. Методика исследования. 
Решение поставленных в статье задач осуществлено с помощью общенаучных методов 
исследования, а именно: анализа, систематизации и обобщения. Результаты. Обнаружено, 
что лечебно-оздоровительный туризм имеет определённые особенности развития в раз-
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личных регионах, обусловленные природно-географическим положением, климатическими 
условиями, отличием инфраструктуры и т. п. Полтавская обл. относится к тем регионам 
Украины, которые обладают мощным лечебно-оздоровительным ресурсным потенциалом. 
Источники минеральной воды, лечебные грязи, знаменитый полтавский бишофит, фитон-
цидными свойствами лесных массивов в сочетании с богатым историко-культурным на-
следием и аттрактивным ландшафтным многообразием являются основными факторами 
развития туризма в регионе и привлечения не только отечественных, но и иностранных 
туристов. Практическая значимость результатов исследования. Исследование природ-
но-ресурсной базы Полтавской обл. свидетельствует о негативных тенденциях развития 
предприятий туристической сферы и лечебно-оздоровительного туризма в регионе, в част-
ности, было выявлено ряд проблем, решение которых обусловливают необходимость раз-
работки и реализации эффективного механизма государственно-частного партнерства.

Ключевые слова: лечебно-оздоровительный туризм, санаторно-курортное лечение, са-
наторно-курортные учреждения, дома отдыха, оздоровление, лечебные факторы, модерни-
зация, государственно-частное партнерство.
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Regional aspects of the medical and health tourism development in the context of economic 
modernization.

Annotation. The purpose of the article is to study the natural resource base, modern trends and 
problems of development of health-improving tourism in Poltava region and revealing the main factors 
that restrain it. Methodology of research. The solution of the tasks set in the article is carried out with 
the help of general scientific methods of research, namely: analysis, systematization and generaliza-
tion. Findings. It was revealed that health-improving tourism has peculiarities of development in differ-
ent regions, due to natural geographical location, climatic conditions, infrastructure differentiation, etc. 
Poltava region refers to those regions of Ukraine, which have a powerful therapeutic and recreational 
resource potential. Sources of mineral water, medicinal mud, the famous Poltava bishofit, phytoncidic 
properties of forests, combined with rich historical and cultural heritage and attractive landscape diver-
sity are the main factors in the development of tourism in region and attraction not only domestic but 
also foreign tourists. Practical value. Research of natural resource base in Poltava region testifies to 
the negative tendencies of the development of tourism enterprises and health-improving tourism in the 
region, in particular, a number of problems were identified, the solution of which is determined by the 
need to develop and implement an effective mechanism of public-private partnership.

Keywords: health-improvement tourism, sanatorium and resort treatment, sanatorium-resort 
establishments, rest homes, health-improvement, medical factors, modernization, public-private 
partnership.
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